
civi l izatori a în'�emnat o alunecare prea\ 
dureroasă către profan.  Singuru l elemen� 
sacra! în teatrul conte'?poran a rămas 
haru l oamenilor -care-I înfăptuiesc, dar ei 
ar putea acum, ... printr-un minim efort de 
resacra lizare, să-şi recîştige nevinovăţia 
pierdută, să recupereze mij loacele, ros
turile şi temeiurile originare ce �u con_stat. 
în a lcătuirea acelei" scă ri pe care urei co�;-

. borîndşi cobori înăl'ţî'ndu-te, într-o ne: 
ostoită nevoie de Absolut. Teatrul sacra- . 
mental ar fi cet_care caută să refacă pu
ritatea şi elevaţia legăturii actor-spectator 

tu lui conflictual dramatic im itînd într-un 
fel planul cosmic a lcătuit pe scindarea 
împăcări lor, pe opoziţie şi dramă, singu
rele momente în care Lumina se poate 
descontura de lntuneric. Regizorul colin
dă infinitul lucrări i  întîi singur, apoi cu 
din ce în ce mai mi.llţi, spre a af la o ieşire 
dar şi o mîntuire persona lă. Actorul în
trupează căutările tuturor , suferă toate 
nosta lgiile şi resimte cu emoţie toate claus
·trările legate de sufoca rea generată de 

l ipsa aerului înţelegerii. Ieşirea din La
birint este vătămătoare dar purif icatoare 
căci ne apropie de moarte pe noi, ca meş
teri, cu . încă o vindecare. Miracolul nu 
se poate reitera la infinit. Spectacolele vor 

în modul fragilei şi miraculoâsei _punţi · 

dintre preot şi enoriaşii împărtăşiţi. Aten
ţia şi nevoia de participare-a spectatorului 
vor modifica matca spirituală a reprezen
taţiei împingînd spaţiul scepei către ori
zontul ei iniţial: loc de invocare. Regizoru l  
va veghea să menţină în  structura finală 

. avea o serie scurtă, meritînd a fi oprite 
ori distruse ori de cîte ori a sosit mo
mentul periculos de ieşire din durată prin 
tehnică sau îngheţa re. Aceste spectacole 
vor ţinti către statutul unor epifani i  faţă 
de ca re apropierea publicului va fi făcută 
cu oa reca re precauţie. Rostul criticii tea
trale va fi acela de a facilita această apro
piere ,căci demersul fundamenta 1 al cri
ticu lu i  în fata unei opere de artă este să 
iniţ ieze nu să explice şi să j udece miraco
lul cum încă se mai întîmplă la noi şi 
aiurea . Teatru 1 sacramental este un teatru 
deschis dezbaterii, provocator şi primitiv 
ori intens simbolic, dar întotdeauna sim
plu, adres îndu-se nu elitei, ci mult imii ce
lei mai diverse adunată însă sub o singură 
smerenie: asistă la un moment de nos
talgie sacramentală, nu la o clipă de des
tindere efemeră. 

a spectacol ului  numai acele momente care 
sînt nimbate de reuşita devoţiunii fată de 
universul  de înţelesuri a le întregu lui. Lu
crul cu actorul va fi fondat pe principiile 
unei comunicări creştin spirituale ce va 
încerca să debaraseze interpretul de in
hibiţ ii le şi acumulări le'profane. S-incerita
tea şi generozitatea, a lături de toleran
ţă, dar şi de disciplina cea mai severă . 
vor a lcătui fundamentele colaborării din
tre actor şi regizor. Cel din urmă are rolul 
unui eliberator, a l  unui exorcist ce se sa l
vează salvînd actorul şi spectatorul de 
material ismul  profan ce închide porţile 
miracolu lui. lmprovizaţia va avea de ase
menea un rol hotărîtor, deoarece numai 
ea, în conditii le unui .hazard controlat", 
poate deveni ca le de revela re sacramenta
lă. Un asemenea teatru se sprijină pe o 
mare bucurie, - senin înţeles al funda
mentelor artist ice: creatoru l de frumos 
trebuie �ă înveţe să devină un Anonim 
ce va avea însă orgol iul demnităţii sale 
de erou necunoscut. Artistul e bine să în 
ţeleagă faptul că el este doar un  instru
ment prin ca re suflă un vînt înmires
mat. Cu cît acest instrument este mai per
fecţionat prin pricepere şi vocaţ ie, cu 
atît urechea profană pierde mai puţin 
din parfumul acelor veşnice L ivezi unde 
Dante îngăduie înfiorat L uceafărul  lu i  
Eminescu. Astfel, improvizaţia sau intim-. 
plarea va scoate spontan la lumină . cele 
necesare spectacolului  după ca re partene
rii vor pleca în căuta rea unui sens pînă' 

la pulverizarea sa în amănunţimea şi per
fecţiunea demonstraţiei. Actor şi regizor 1 . 
îşi fac propuneri pe care apoi le controlea
ză prin gradul de utilitate faţă de Sensul 
întregului. ReiJizarea unui asemenea 
spectacol implică etapele unei iniţieri. Se 

. porneşte de la un text valoros ce presupu
ne bineînţeles o anume calitate a elemen-

Cred cu tărie că aceste experiente tea
trale se pot întemeia pe actua lu l  pămînt 
românesc ce biserica î l  numeşte deja atît 
de dulce: "Grădina Maicii Domnului" .  
Acum putin timp, într-o noapte la Mă
năstirea Plumbuita , un tînăr călugăr 
mi-a înmînat un manuscris spunîndu-mi 
după cîteva ore de conversaţie aprinsă: 
"Ţi-I dau pentru că mi-ai vorbit despre 
acest text fără să-I fi cetit! " Era profeţ ia 
lui Sundar Singh, făcută acum mai bine 
de trei decenii, despre deveni rea României 
ca "ţară sfîntă" ,  loc de întî ln ire şi îm 
păca re a tuturor credinţelor şi naţiona li
tăţilor. 
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